

# BAJAI HIRLAP

Politikai lap.

Megjelenik minden csütörtökön és vasárnap reggel.  
Előfizetések és hirdetések Kollár A. könyvkereskedésében  
vétetnek fel.

Felölös szerkesztő:  
NEMES JÓZSEF dr.

Előfizetési árak:  
Egész évre 10 kor., félévre 5 kor., negyedévre 2 k. 50 f.  
Egyes szám ára 10 fillér.  
Hirdetések jutányosan számíttatnak.

## A kormány programja.

Baja, június 23.

Felvirradt végre a dicső nap hajnala.

Elhangzott az országgyűlésen az a csodatevő új program, amely világosságot teremteni volt hivatva a magyar politika sötétben keringő mikrokozmoszában és amelytől az új időknek egy nagy átalakító változását, egy új világnak keletkezésének fenomenális látványát remélték.

Előttünk fekszik az új kormányunk várva várt programja. Nem gáncoskodunk felette, amikor az ország léte vagy nem léte forog kockán, programpontok feszegetésének nincs itt az ideje.

Végigolvasva azonban a kormány programját sajnos kell megállapítanunk, hogy a helyett, hogy azt látnók, hogy egy haladó, egy megújuló világ nyílik meg az ország előtt, éppen ellenkezőleg, azt tapasztaljuk, hogy a régi, rendi világba estünk vissza, amikor a rendi országgyűléseknek a királyi személynökök felülől adtak programot.

A kormányelnök programja — sajnos — azt a megdöbbentő látványt árja fel, hogy a kormányalakítás elő-

feltételeit akként vállalták, amiként azt kézhez kapták.

Az új kormány külügyi programja az, ami a Czernin grófé.

A kiegyezési programjuk az, amit rájuk diktáltak.

Választójogi programjuk az, amit a királyi kézirat előír.

E program körül forognak mindama a szociális, gazdasági és népjóléti programpontozatok, amiket az országnak beígérnek és nagy általánosságokban hangoztatnak.

Ámde mindezen a jóléti, gazdasági, közegészségügyi s többi intézmények megvalósulásának előfeltételeül kikötik az új választójognak előzetes megalkotását, úgy, amiként azt a királyi kézirat előírja.

A király palástjába takarják tehát programjukat, ugyanezt a programot, amely ellen a nemzetet annak idején a Fehérvári kormány ellen ellenállásba hajszolták és amely miatt Kristóffyékát hazaárulással vádolták és a Fehérvári-kormányt vád alá helyezettetni akarták.

Mindezt elfelejtve, a háború alatt azt a hiedelmet keltették a koronánál, mint ellenzék, hogy a már megreformált választójogot újabb megreformálása: a

nemzet akarata. S most, hogy a kormány élére kerültek, viszont azt hirdetik a nemzetnek, hogy a választójog újabb reformja: a király akarata.

Ilyen kétes értékű politikával járnak király és nemzet előtt és e politikájuk sankciónálása végett a nemzethez kívánfelebbezni.

Ha tehát ismerni kívánják az ország hangukatát, ám siessenek vele és hallgassák meg a nemzet akaratát mielőbb.

Meg fogják hallani, hogy a magyar nemzet nem »több választójogot« kíván, — a választójoggal jóllakott, — hanem kíván e nehéz, súlyosan nehéz időkben »kenyeret« és »megélhetést.«

— Halálozás. Özv. Scherer Antalné szül. Timpaier Katalin pénteken reggel fél 5 órakor 73 éves korában szívszékhűtés következtében meghalt. Buzgó és szorgalmas munka volt egész élete. A jóságos hitves, a szerető anya boldog családi élete példás volt. Kedves gyermekei — kiket anyai büszkeséggel szokott emlegetni — immár a társadalomnak kiváló tagjai. Halála kiterjedt előkelő rokonsága s ismerősein kívül az egész városban mély és őszinte részvétet keltett. Temetése szombaton délután 6 órakor a Vörösmarthy Mihály-utcai családi házból a város egész társadalmának nagy és igaz részvéte mellett ment végbe.

## TÁRCA.

### Bajai művészekről.

II.

#### Dezső Alajos.

— A »Bajai Hirlap« eredeti tárcája. —

A »l'art pour l'art« elve szerint rendezte be eddigi életét. Amióta öntudatosan művészkedik, azóta csak a művészetnek és művészetért élt. Már 13 éves korában megérett művész, aki tisztában van a formákkal, technikákkal és elkezd művészetét egy kiforrott karrikatura rajzolással. A karrikatura, épp úgy, mint a szatíra, a legnehezebb művészeti ág, mivel tökéletes formaismeretet, nagy technikai képességet és rajztudást igényel. Hogy valakinek a karrikaturáját megrajzolhassuk, az arcképet kell tudni megalkotni és a legkomplikáltabb mozgási formákkal kell tisztában lenni, mivel a karrikaturista nem megszokott, sablonos póásokat rajzol, hanem egyéni, karakterisztikus torzításokat.

Dezső Alajos igazi bohémvér, akinek nincs nyugta egy helyben ülni, hanem folyton vándorolt, hogy újat lásson, új gondolatokkal

gyarapítsa képzeletét, amely szellemes és kiapadhatatlan mindenkor. Az ő eddigi élete egy igazi művészetet telve változattal, érdekes fordulatokkal és telve biztatással jövője iránt...

1888-ban született. Az itteni ciszt. rendi főgimnáziumban járt 6 osztályt. Már az alsó gimnáziumban is kitűnő rajzoló volt. Gáspár János volt a rajztanárja, aki a különféle technikák titkaiba avatta be. Karrikaturista képességeit kissé kordába szorította az iskola, de titokban annál nagyobb kedvvel, lelkesedéssel rajzolt torzképeket. Az V. és VI. gimnáziumban már külön kiállítása volt. Csendélet és alaktanulmányai már nemcsak sejtették a művészt, hanem határozott művészi alkotások voltak. Az érettségét Pesten az V. ker. gimnáziumban tette le, ahonnan a budapesti képzőművészeti Akadémiába iratkozott be. Már a felvételinél külön dicséretet kapott precíz alakrajzáért. Az akadémián Ferenczy növendéke volt. 1910-ben Párisba ment és a Colarossi Akadémián folytatta tanulmányait. Ugyanez évben már kiállított a párisi Salóban kitűnő kritikát kapott és képét a Société Humoristique vette meg. Párisi tartózkodása nagy hatással volt művészetére.

Itt szererezte meg azt a chikket, pikantériát és esprit, amit minden rajzán dicsérhetünk. Tapasztalatokkal gazdagon felszerelve ment egy év után Berlinbe, ahol a Lustige Blätter rajzolója és a Hollerbaum-féle műintézet grafikusja lett. A következő stáció Budapest volt, ahol nagyobb munkásságot fejtett ki. Ekkor állított ki először a Nemzeti Salonban, sok plakátot készített, rajzolt élclapokba (Borszem Jankóba és Fidiuszba) és könyveket illusztrált. Ez időben Bajának is jutott egy kis rész művészetéből. Major Henrikkel közös karrikatura kiállítást rendezett politikusok és bajai alakok képeiből. Plakátokat rajzolt és egy alkalmi lapot illusztrált. Két évi itthon-tartózkodás után ismét Párisba ment, ahol legjobban szeretett tartózkodni. Félévig volt kint, amely idő alatt egyrészt újságíróskodott a »Pesti Napló« és az »Est«-nek volt munkatársa, amely lapokba sok illusztrált cikket írt, másrészt Mattisse neoimpresszionista festőnél tanult. Közvetlen a háború kitérése előtt jött vissza Magyarországra. Körülbelül egy évet töltött felváltva Pesten és Baján s itt a »Bajai Hirlap«-nak kitűnő munkatársa volt, mindaddig, míg be nem hívták a katonasághoz.

## Werner Adolf dr. igazgató távozása.

Békéfi Remig dr. zirci apát Werner Adolf dr. bajai ciszterci rendi főgimnáziumi igazgatót és házfőnököt egy perjelnek és az egy ciszt. r. főgimnázium igazgatójává kinevezte. Werner Adolf dr. a ciszterci apát eme intézkedése folytán, amely ránézve előléptetést jelent, visszatér szülővárosába Egerbe, ahová őt a szülői ház meleg szeretete és ifjkorának kedves emlékei vonzzák. Távozásával Baja város kulturális, politikai és társadalmi élete egyik legrokonszenvesebb, legértékesebb és legkimagaslóbb oszlopos tagját veszti el, akit az itthonlevők mindenha a legnagyobb sajnálattal fognak nélkülözni. Werner Adolf dr. tizenhárom évig állt a bajai főgimnázium élén és ezen idő alatt kifejtett páratlan munkásságával, humánus szellemével és bölcsességgel párosult erélyével magas nivóra emelte a vezetésére bízott intézetet, és amit külön ki kell emelnünk, a főgimnáziumi növendékek nevelésének és tanításának irányára és céljára nézve az iskola és a szülői ház között olyan tödvös harmoniát hozott létre, amilyen előtte itt fenn nem állott. Még élénk emlékezünk a főgimnáziumnak a háborus éveket megelőző időkbeli évzáró ünnepélyeire, amelyeken évzáró értekezései egy-egy tanulmányt képeztek, emik az intézet évzáró ünnepélyét a város ünnepévé avatták.

A bajai főgimnázium százéves fennállásának jubileuma alkalmából a főgimnázium történetéről írt és megjelent munkájával állandó, soha el nem múló emléket állított magának. Ha tizenhárom évi ittműködése alatt semmi mászt nem írt volna, mint e nagy művet, már ezzel egymagában véve is örök hálára kötelezte volna Baja városát. A történetíró, aki Baja

A 30. honv. gyalogezredhez vonult be, ahol ki is képezték, kiképzés után az ezred hadifestői közé osztották be. Az I. hadi kiállításán Nemzeti Salonban 2 képpel szerepelt, résztvett 1 képpel a Képzőművészeti Társulatnak a sárospatakiak felsegítésére rendezett kiállításán, közben könyveket illusztrált, élelapokba rajzolt, legújabbban a Színházi Élet munkatársa lett.

Tíz évi művészi munkásság története ez. Most Dezső ázon a fokon áll, ahol az igazi művészet kezdődik, ahol könnyű felfelé menni, ahol könnyű babérokat szerezni. Ez idő alatt bebizonyította művészi rátermettségét, hozzáértését, tudását és kvalitását... Az ő művészte egy subtilis lélek megnyilvánulása a legfinomabb formákban. Rajza a japánokéra emlékeztet. Finom érezetű, szépen hajló vonásai mindig bizonyos dekoratív összhatást adnak rajzainak. Apró kis illusztrációi, fejlécei precízek, kecsesek és könnyedék, mint egy Bayros kép, ép ily finomak karakter képei, amelyekről sokszor nagyon elismerőleg emlékezett meg a külföldi kritika is.

Kun Imre.

város történetének megírására a jövőben vállalkozni fog, Werner dr. e nagybecsű forrásmunkájáról halás szívvvel fog megemlékezni.

A tudás fátylóját nemcsak tanítványai számára gyújtotta meg, hanem megvilágította a nagylőzsétség részére is a tudományos igazságok megismeréséhez vezető utat, amidőn egy évtizeddel ezelőtt megalakította a bajai Lyceális Szövetséget, amely azóta Baja város legnépszerűbb kulturintézményévé nőtte ki magát és Werner Adolf dr. nevével elválaszlanul egybe van forrva.

Nagyszámu tanítványainak szeretetétől, rend és tanításmunkájának tiszteletétől és polgártársainak — nemzetiségre és felekezetre való tekintet nélküli — megbecsülésétől övezve, mind magasabbra emelkedett polgártársai szemében, úgy hogy bátran mondhatjuk, hogy Werner dr. e város egyik legtisztelendőbb, legnépszerűbb egyénisége, akinek e városban csakis tisztelői és barátai vannak, ellenségei vagy ellenfele egy se.

E kiváló egyéni tulajdonságai mellett a politikai életben is vezető szerepet vitt. Mint a régi szabadelvű és utóbb a nemzeti munkapárt törhetlen híve, pártja egyik alelnökévé, polgártársainak bizalma pedig a város törvényhatósági bizottságának tagjává választotta, ahol mint pártjának elokvens vezérszónoka, csak ritkán, főleg ünnepélyes alkalmakkor szólalt fel, mindannyiszor nagy hatást elérve.

A liberális elvekhez, az ország szabadelvű hagyományaihoz tántoríthatatlanul ragaszkodott, nem tántorították őt el ezen elvektől a politika szélsőségei sem a múltban, amikor a retrograd, reakciós elvek voltak uralkodók és divatosak, sem a jelenben, amikor a radikális elvek a divatosak és hajtják a politikai életet a másik szélsőség felé.

Hogy e városban a felekezeti béke uralkodik és eddigelé há! Istennek, megbolygatva nincsen, azt nem csekély, sőt jelentékeny részben Werner dr. magasan lobogó, tiszta liberalizmusának köszönhetjük.

Nagy sajnálattal látja ezért a város közönsége Werner dr. távozását. A szülők elismerésén, tanítványainak szeretetén felül e város közönségének, egész társadalmának háláját viszi Werner dr. magával haza, új állomás helyére, Egerbe.

Végtelen sajnálattal vá'unk meg mi is tőle, mint lapunknak szellemi vezérértől, aki ezen minőségben is velünk együtt éveken át állandóan és következetesen azon munkálkodott, hogy az országos és helyi politikában, az igaz, hamisítatlan liberális szellem győzzön.

Bárha Werner Adolf dr. távozik körülünkől és működésének körét és terét ismét szülővárosába teszi át, bizunk politikai elveinek igazában és törekvéseinek sikerében.

— A Vörös Kereszt Péter-Pál napi gyűjtése. A Vöröskereszt Egyesület az Országos Vöröskereszt felkérésére és javára városunk és vármegyénk területén az idén is nagyobb szabású gyűjtést fog rendezni.

## Az iskola év vége.

Már bezárult minden iskola kapuja szerte az országban. Az örömtől, bucsuzástól kísért szemű fiatalság már pihenni tért s üres maradt a sok tanterem. A fiatal elevenséget is magukkal vitték, itt most a nyári csend és üresség honol különösen a több s nagyobb tanintézetekkel bíró városokban vehető észre az egyszerre beállott csendesség, mintha tavasz után egyszerre novemberi egyhanguság borulna ránk. A régi Péter Pál napi emlékek előbb idéződik fel bennünk, — siettetéte azt a nagy hatalom, a háboru.

Ez újabb háborus iskolaév átlagos eredménye kielégítő. Meggyőződünk erről nemcsak az iskolai bizonyítványokból, hanem közvetlen tapasztalásból is. A rom. kath. cisztercita főgimnáziumnak összesen 340 tanulója volt. Tanulmányi téren jó hírneve közismert. A kiváló tanári kara a háboru okozta nehézségekkel is megküzdött és minden vonatkozásban örvedetes haladást látunk. Az ifjusági zenekar fejlődése, a kirándulások csak emelik amugy is jó hírnevét és még jobban megkedveltetik a tudomány és művészet után szomjazó ifjusággal.

A zárda, a városi és az izraelita polgári iskolák élete a szép ünnepélyek és kézimunka — rajzkiállítások mellett, — a növendékek nagy száma, a nyert osztályzatok minősége tekintetében is nagyon sikerültnek mondható.

A háboru okozta nehézségek dacára is mindegyik intézetben sok vidéki tanuló jelentkezett. Különösen sok vidéki leány jelentkezett a zárdában, akik közül többet bentlakóul is felvettek. A nehéz lakás viszonyok miatt szükségessé vált, hogy a zárda tanintézetét internátussal kapcsolják egybe. Ezen üdvös terv megvalósítására a komoly lépések már ezen tanévben is megtették, aminek beszédes bizonyítéka a szomszédos ház és kert megvétele. Bár a háboru alatt a költséges építkezés nagy gondot ró az illetékes tényezőkre annak mielőbbi keresztülviteléről a jelentkező növendékek nagy száma miatt lemondani, nem volna célszerű.

Az állami elemi iskolák helyzete ez évben is nehéz volt. Félnapos tanítással, különböző épületekben kellett az osztályokat elhelyezni, mert az egyik épületben a gimnázium foglalta el a termeket, a másikkól pedig a hadikórház szorította ki. A tanulmányi előmenetel azonban — tekintve a háborus körülményeket — a tanítói kar lelkes és kitartó munkássága folytán a kielégítőnél mindenestre jobb. Reméljük, hogy a jövő tanévben az ideinél kedvezőbb viszonyok segítik a tanítói kart nehéz munkájában.

Ezen áttekintés nem a mindenképpen megérdemelt elismerések kifejezésére írodott, hanem ama reményben, hogy kulturális haladásunkat mindenki megállapítja — s hogy a jövő nagyobb kifejlés érdekében megértésre találunk itthon és máshol is.

## A „Modiano-Clubspecialité“

sodorni való szivarka papirnak ára ma 20 fillér.

1 könyvecskében 60 lap van

Minden könyvecskén rajta van a védjegy



és a gyáros aláírása S. J. Modiano

## A „Bajai Hirlap“ telefonjelentése.

Budapestről jelentik ma lapunknak:

Budapest: Legközelebb öt román képviselő fog kilépni a munkapártból. A szász képviselők, akik a munkapártnak a tagjai, megbeszéléseket folytattak és miután megállapították, hogy az új választójog reájuk nézve sérelmes lesz, elhatározták, hogy a munkapártból kilépnek és külön pártot alakítanak.

\*

Bécs: Clam-Martinic miniszterelnök nem fog új kabinetet alakítani, miután meggyőződött arról, hogy a pártok támogatását nem bírja. A király a kabinet alakítással valószínűleg Cudenhowe grófot fogja megbízni.

\*

A Wolff ügynökség jelenti, hogy a német tengeralattjárók legújabbán 21000 tonna ürtartalmu hajókat elsüllyesztettek az Atlanti óceánon és 4000 tonnát a Földközi tengeren.

## HIREK.

— Baját érintő személyi változások a ciszterci rendben. E héten érkezett Bajára a ciszterci apát körlevele, amely a ciszterci rend tagjainak elhelyezéséről szól az 1917—18. tanévre. A körlevél szerint a rendben Bajára vonatkozólag a következő személyi változások történnek a jövő iskolai évre: Kasuba Domokos egri perjel és főigazgató szentgotthárdi alperjel lesz, és helyébe egri perjelnek és igazgatónak — miként lapunk más helyén közöljük — Werner Adolf dr. bajai igazgató kerül. Szűcs Aladár drt és Cséplő Pált Bajáról Egerbe, Kürty Menyhértet és Kovács Pius drt pedig Egerből Bajára helyezték át. A bajai főgimnázium igazgatója Kürty Menyhért lesz.

— Mentényi Sándor dr. — titeli főszolgabíró. Bács-Bodrogh vármegye a Purgly Sándor dr. főispán elnöklele mellett f. hó 21-én tartott közgyűlésén Mentényi Sándor dr. tb. főszolgabírót, a bajai járás szolgabíróját a titeli járás főszolgabírójává megválasztotta. Mentényi dr. a hivatali esküt a közgyűlés színe előtt nyomban letette és új hivatalát a jövő hét folyamán már el is foglalja. A titeli járás Mentényi Sándor dr. főszolgabíróban, aki a vármegyei közigazgatási szervezetnek egyik legképzettebb tagja, kitűnő közigazgatási erőt nyer. Távozását Baja város társadalma és a bajai járás közönsége nagy sajnálattal látja. Hivatali utóda Baján Ulrich bácsalmási szolgabíró lesz.

— Tűz volt Csávolyon. Csütörtökön délután úgy félhárom körül Csávoly község előjárósága telefonon fordult Oliványi István rendőrkapitányhoz, mint a bajai tűzoltóság parancsnokához, hogy az itteni tűzoltók közül néhány megfelelő szerkocsival siessen a csávolyi tűz oltására. A jegyző nagy óvatossága és segélykérése érthető volt, mert a tűz szeles időben és a község ama részén támadt, ahol a cseréptetejű házak mellett a régi nádfedles

házak terpeszkednek. Oliványi István tűzoltó parancsnok amint intézkedett — de lovakat a legnagyobb utánjárás dacára is csak másfél órai keresés után tudtak szerezni. — amikor is gyorsan kihajráttak Csávolyra, ahol már addig két ház, 3 istálló és 5 tehén benégett, 2 félszer és a szomszédos házak hat megtára már csaknem egészen leégett. Tűzoltóságunk buzgó parancsnokának köszönhető, hogy a tüzet aránylag rövid idő alatt sikerült lokalizálni. A tűz ifj. Páncs Tamás istállójából támadt eddig még ki nem derített okból.

— Van citrom. Az Országos Közelelmezési Hivatal vezetősége 30 lada citromot küldött a város részére. A citrom elárúsítását hétfőn kezdik meg a hatósági boltban. Az ára még nincs megállapítva.

— Németországból érkező üdülő ifjak elhelyezése. Krassó-Szörény vármegyei ma átirat érkezett Baja városához, amelyben értesíti a város közönségét, hogy az üdülésre és pihenésre szoruló németországi ifjuságnak a nyári iskolai szünetben való elhelyezése tárgyában oly értelmű határozatot hozott, hogy a vármegye területén f. é. július hó 15-től a nyári szünetben legalább is 300 gyermeknek elhelyezését biztosítja és ezzel is tanúságát kívánja adni, hogy úgy a mint megingathatlan hűségben vártatott osztályos harcosa a nagy német népnek a rettentő küzdelemben, — époly testvéries készséggel osztja meg a maga szeretettel íránt érzett gondoskodását ennek fiaival szemben. Egyben azon biztos tudatban hogy ez ország minden törvény hatósága kivétel nélkül együtt érez e nemes gondolatban s tehetségéhez mérten osztani is kíván annak megvalósításában, a mozgalomhoz való csatlakozásra kéri fel Baja városát is. Akik a Krassó-Szörény megye által megindított nemescélú mozgalomhoz csatlakozni kívánnak, sziveskedjenek Reiser Antal dr. tb. főjegyzőhöz fordulni, aki a kívánt felvilágosításokat megadja.

— Baleset. Babinetz Ferenc 17 éves géplakatos, a Bajai Hengermalom alkalmazottja, pénteken reggel a gépjávitó műhelyben revolverét tisztogatta, mely eközben vigyázatlansága folytán elsült és a golyó halántékán át fejébe furdott. Életveszélyes sérülésével a városi kórházba szállították.

— Az „Unio“ Élet és gyermekbiztosító Intézet m. sz. f. hó 17-én tartotta 54 ik rendes közgyűlését. Az intézet elnökének Váczsonyi Vilmos drnak miniszterré történt kinevezése következtében a közgyűlést Alexander Bernát dr. egyetemi tanár vezette. A mérleget és jelentést elfogadták és a felmentvényeket megadták. — Lefolyt évben a díjbevétel 614 488 98 K. viszontbiztosítási díj levonása után 2 667 870 99 K, a kamatjövdelem 1 382 006 68 K, kifizetés pedig 2 571 087 55 K volt. A viszontbiztosított rész levonása után saját számlára maradó 51 746 627 85 K biztosítási állománnyal szemben elsőrendű értékben elhelyezett 27 316 436 84 K díjtartalék és 428 112 11 K egyéb tartalékok rendelkezésre. A választások megejtetvén, új tagokul az igazgatótagba Siegescu József dr. udvari tanácsos és Horvát Ákos nagyiparos, a felügyelőbizottságba pedig Grauer Vilmos dr. gyáros, Rösner A. Edvin kereskedelmi tanintézeti igazgató és Kampis János belügyminiszteri tanácsos választottak.

Főmunkatárs:

BOGOVICS BÉLA.

10606—1917. kig. sz.

## Hirdetmény.

A Margittaszigeti Ármentesítő és Belvízvezető Társulat folyó június hó 26 án délelőtt 9 órakor Mohácson a tarsulat irodájában (rév átkelésnél évi rendes közgyűlést tart.

A meghívó a tárgysorozattal, évi jelentéssel, zárszámadással, költségelírányzattal s a többi mellékletekkel a városi kiadóhivatalban a hivatalos órák alatt betekínthető.

Baja, 1917. június hó 23.

**Weisz Nándor,**  
polgármester helyettes.

Emeleti

## lakás kiadó

a Bajai Takarékpénztár főtéri bérházában.

Legjobb üdítő Itál



MATTONI FELE  
GIESSHÜBLER  
természetes ásványos  
SAVANYÚVÍZ

A nagy egészséges  
Ize tiszta,  
szónsava gyöngyöző,  
könnyen emészthető,  
az egész szervezetet  
teljesíti

## Pezsgődugót

hisznált, de nem töröttet, veszek 65 fillérért darabját, palackdugót 6 K kg. utánvétellel. Előzetes tudakozódás szükséges. Új palackdugóért csak minta ellenében teszek legmagasabb árajánlatot. —

**ROBICSEK ADOLF**  
parafadugógyár  
BUDAPEST, NEFELEJTS-U. 15. SZ.

## Viszketegséget

rüht, sömört legbiztosabban elmulasztja a **Barna zsir.** Kis tégely K 1.60 Nagy tégely K 3.— Családi adag K 9.— Utasítással rendelhető Dr. FLESCHE. • Korona • gyógyszert. Győr.

## HIRDETÉSEK

FELVETETNEK LAPUNK  
KIADÓHIVATALÁBAN

A világháboru minden mozzanatáról bő, eredeti, megbízható, kimerítő értesülésekkel, térképekkel, magyarázatokkal, leírásokkal szolgál az

# „AZ UJSÁG”

POLITIKAI NAPILAP OLVASÓINAK.



Előfizetési árak:

Egy hónapra K 2 80.

Negyedévre K 8.—

Félévre K 16.—

Egész évre 32.—

Megrendelő cím:

„Az Ujság” kiadóhivatala Budapest, VII., kerület Rákóczi-ut 54. szám.

## KOLLÁR A. BAJA

ALAPITTATOTT 1846

TELEFON SZÁM 187

KÖNYV-, ZENEMŰ-, PAPIR-, IRÓ- ÉS  
RAJZSZERKERESKEDÉSE • ÜGYVÉDI  
ÉS KÖZSÉGI NYOMTATVÁNY-RAKTÁR

AZ 1900. ÉVI HELYI IPARKIÁLLITÁ-  
SON ARANYÉREMMELEL KITÜNTETVE •  
A BAJAI HIRLAP KIADÓHIVATALA



KÖNYVNYOMDA

KÖNYVKÖTÉSNET